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Egy lehullott lepel titkai
(Két közlemény.) 

Irta: Koréh Endre.
II.

A lehullott lepel azonban mást 
is megmutatott. Azt tudniilik, hogy 
a mai szabadelvű párt a mai elvei­
vel, mai politikájával tovább nem 
vezetheti az országot. Eddig bebizo­
nyította, hogy nem képes rá, ezen­
túl pedig nem méltó rá.

A nemzeti fejlődés gátja volt 
eddig is, — ezután pedig egyenesen 
megölője lenne.

De ne értsük ezeket félre. Nem 
azt mondjuk ezzel, hogy a szabad- 
elvüség kora lejárt, nem azt, hogy 
Magyarországnak nem kell a szabad­
elvű irányzat, hanem csak azt, hogy 
ez a mai szabadelvű párt nem kell. 
Annál is erőteljesebben kell hang­
súlyoznunk, mert tagadhatatlanul 
uralomra tör a konzervatív irányzat, 
amely mint már négy hónapja kifej­
tettük, végveszélyt hozna nemcsak 
az uj nyomon meginduló nemzeti 
fejlődésre nézve, hanem visszasü- 
lyesztené, visszafejlesztené a mai 
Magyarországot a helytartótanács 
korába. Mert disztingváljunk. A gya­
korlati konzervativizmus meg van 
bennünk, meg is kell, hogy legyen ; 
hiszen a régi jogokhoz való ragasz­
kodás, a nemzet kezéből kisiklott 
jogok visszakövetelése épen ezt mu­
tatja. Ezzel szemben az elvi konzer­
vativizmus úgy, amint a magyar 
történelmi múltban, mint politikai 
irányzat jelentkezett, ez a veszélyes, 
annál is inkább, mert ennek már a 
mult században sem volt a nemzeti 
közvéleményben sem gyökere, sem 
népszerűsége. A mi volt is, csak a 
régi jogoknak, inkább rendi kivált­
ságoknak szólott.

Ámde, ha azt mondjuk, hogy 
a szabadelvű párt mai elveivel, mai 
irányzatával, nem méltó a parlamenti 
vezetésre, ezt bizonyítanunk kell, 
még pedig nem frázisokkal, hanem 
tényekkel. Cselekedjük hát ezt meg. 
Állítsuk fel a kérdést igy : mit tett 
és mit nem tett a szabadelvű párt ? 
Negative pedig, mit nem kellett volna 
tennie és mit nem kellett volna el­
kerülnie ?

A szabadelvű párt mikor ura­
lomra jutott, nagyszerű, de nehéz

TÁRCA.
Üzenet.

1.
Ne hidd, hogy elfelejtem arcod!.... 
Szomorú, néma éjfelen, 
Ha elkerül az enyhe álom
S a hajnalt mégis félve várom: 
Terád emlékezem!

Miattad búsak éjszakáim!
Miattad oly bús nappalom!
Mindig csak éretted virrasztva, 
Örökké tégedet siratva: 
így élek, angyalom!

2.
így élek. így. Borús homályban.
Sorvasztó lázban. Egyedül.
A gond, a bánat, lomha szánynyal 
Lelkemre nehezül.

Vadul szeretnék fölzokogni!
Feledni vágyom! Nem lehet!....
Meggyászolom sok, légen elsírt. 
Keserves könnyemet.. . .

Biró Arthur.

Nyaralunk.
Irta : Elza.

VI.
Valóságos üzleti szellem kezd ural­

kodni a Házsongárdban. Olyan forgalom, 
adás-vevés van mindenfelé egy idő éta, hogy 
akármelyik terménykereskedő is szinte 
megirigyelhetné. Korrán reggel jönnék már 
kosarakat cipelő asszonyok és be-beszólnak 
a kerítéseken : „Instálom van eladó szilva, 

feladatot vállalt magára. Magára vál­
lalta, hogy a hatvanhetes alapon be­
rendezkedve hatalmas lendülettel fogja 
fejleszteni, előrevinni az országot. 
Ki fogja pótolni, el fogja feledtetni 
azokat a hiányokat, amiket szenved­
tünk az abszolutizmus nyomorúságos 
éveiben. Az abszolutizmus irányzatá­
val ellentétben a minél nagyobb ön­
állóság és önálló erőkifejtés elérésére 
vezet. A kapcsolatnak bizonyos for­
máit fejleszti, építi ki a dualizmus­
ban, ott és csak annyiban, a hol és 
amennyiben a nemzet parancsoló ér­
deke megköveteli. Eljuttat oda, hogy 
a monarchia egyenlő jogú és erejű 
fele leszünk.

Sőt, tovább menve, azon nem 
is nagyon messze cél felé vezérel, 
hogy a monarchia vezérlő állama 
mi legyünk. Hiszen Ausztriában igaz 
csak az, hogy az állam — a császári 
korona. Ami pedig a szubjektív ér­
zelmeket illeti, állandó, erős össz­
hangot teremt a nemzet és a korona 
s törekvéseik között.

íme ez a program. És objektíve 
nézve a mai állapotokat, tehát azt, 
hogy e fényes feladatból a szabadelvű 
párt mit teljesített, ezt kell monda­
nunk : a fentebbi program 1867-ben 
program volt, de ma — már vád a 
szabadelvüpárt éllen! Nem a szabadel- 
vüség, csak a mi szabadelvüpártunk 
ellen. Mert nemcsak a feladat nincs 
megoldva, nemcsak a célok nincse­
nek elérve, hanem rosszabbul állunk, 
mint állottunk 1867-ben. Betelt a ter­
mészet törvénye : a hol nincs fejlő­
dés, pedig van élet, ott vissza, kell 
fejlődni.

Ugyan hol és miben látjuk azt a 
hatalmas lendületet, a miről pedig 
oly sok és oly szép, káprázatos di­
cséretet szoktak zengeni ? A nemzet 
politikai érzéke fejlett, élesedett, — 
de vájjon ezzel arányban fejlett-e 
választói jog, megadatott-e a jog, az 
alkalom, hogy a milliók kifejezhes­
sék akaratukat az urnánál ?

Indokolták ezen elmaradást az­
zal, hogy „tekintettel a nemzetisé­
gekre0, veszélyes lenne a választói 
jog kiterjesztése. Oh azok a nemze­
tiségek milyen jók akkor érvül, mi­
kor a politikai magyar nemzetről van 
szó, mikor a szabadelvüpárt állandó 
uralma hevíti a kebleket, de — hol 
vannak a körültekintő államférfiak 
akkor, mikor a nemzetiségek szarvát

körte, alma ?“ Persze, hogy majdnem min­
den kertben akad. Betessékelik hát nagy 
szívesen a kurtaszoknyás menyecskét, elő­
szedik a ,véká“-t és mérik a gyümölcsöt 
nagy szaporán. Sok helyen régi ismerős 
már a kofa. Tavaly, tavalyelőtt is ott vásá­
rolta a portékáját. Olyan helyen csak úgy 
beszól az utcáról sokszor : .Instálom ez a 
nagy körtefa ott az enyim, tavaly is én 
vittem el róla a körtét, oda ne adja a 
nacsága másnak !“ Naponként, amikor elő­
megy, megkérdi : „Hát még mindig nem 
érett meg a körte ?“ — úgy védi mult év­
ről való jogait. Alighogy végeszakad a 
„kofakorzónak,“ jönnek a gyerekek. Mezit- 
lábos, szakadozott, foltos ruhába bujtatott, 
ezurtos, kis utcagyerekek. Rendesen két 
nagyobb kézenfogva hurcol egy kisebbet. A 
fin piros virágos kendőt szorongat a mar­
kába, a kisleány 2—3 krajcárt. Nagy sze- 
pegve állanak elő :

— Szabad-e felszedni a hullott almát, 
kérem szépen ?

Persze, hogy szabad. A kis fiú kiteríti 
a cifra piros kendőt a zöld fűre, még egy 
büszke oldalpillantással gyönyörködik rikító 
színében, aztán fürgén ugrál, kapkod a hul­
lott alma után s ugyancsak igyekszik minél 
jobban összeszoritni egymás mellé piros, 
meg zöld almák sokaságát, hogy minél több 
férjen. Hanem az alma csöppet se békés 
természetű. — Egyik a másik után gurul a 
földre, sehogyse tudnak megférni. Sóhajtva 
térdel hát tarka kendője mellé a kis fiú és 
jártas kézzel göcsözi össze batyuját. — 
A kis leány azalatt a picire vigyáz s ha 
észreveszi, hogy nézi, megfigyeli valaki, 
gondosan rendezgeti a gyerek kócos für­

le kell törni, mikor ezek saját házá­
ban csúfolják meg a magyart ? Ki 
hallgat közülük a Kassandrákra, a kik 
reá mutatnak arra, hogy a mumus 
veszedelmesen megnőtt s hogy ebből 
még baj lesz ? Én csak egy volt kor­
mányelnököt ismerek, a ki a mumust 
ismeri és ismeri az orvosságát is. A 
többi? Azt kérdhetem, látott-e igazi, 
veszedelmes nemzetiséget életében 
csak egyszer is ?

Hát közgazdasági tekintetben hol 
az a hires, nevezetes lendület, emel­
kedő vonal ? Talán a mi hihetetlen 
nyomorult ipari viszonyainkban ? Ta­
lán az általános demoralizációban ? 
Talán az általános pangásban? Hol 
az önálló vámterület? Hiszen nem 
volt, mert nem lehetett még olyan 
politikus Magyarországon, a ki azt 
merte volna állítani, hogy a 67-es 
alap kizárja az önálló közgazda­
sági berendezkedést, hiszen tudja, 
a ki olvasta a törvényt, hogy 
„célszerűségi0 okokból s csak bizo­
nyos feltételek mellett tartandó meg 
a vámközösség, addig, a meddig. 
Hát mikor égető, parancsoló szükség 
az önállóság, miért nem mondjuk 
fel a boldogító (?) közösséget? Azt 
mondják, gyengék vagyunk az ön­
állóságra ? Hát a szabadelvű párt 
uralma alatt nem történt semmi a 
gyenge magyar ipar és kereskedelem 
erősítésére? Talán erősítés az, hogy a 
valójában osztrák gyárak évi segélyt 
kaptak? Hát, mikor helyzetünknél 
fogva a tenger felé vagyunk utalva, 
miért nem fejlesztették Fiúmét oda, 
hogy képes legyen felvenni és lebo­
nyolítani forgalmunkat ? Vagy tán 
erre nézve, valamint a közös vám­
területre nézve is van, vagy volt 
valami bécsi megállapodás, mint a 
hadsereg egységességére nézve ?

Úgy gondolta az ország a dualiz­
must, hogy a magyar nemzeti érdek 
mindig, mindenben legyen aláren­
delve a nagyhatalmi s a mint Bécs- 
ben mondják, az összbirodalmi ér­
deknek? Úgy gondolta, hogy a de­
legáció a hadügyi követeléseket ad 
infinitum készséggel teljesítő szerv 
legyen ? Úgy gondolta, hogy a kö­
zös haditengerészet s a közös kül­
ügyi képviselet egyedül s külsőleg, 
belsőleg osztrák legyen? Unos-untig 
felsoroljuk a közös hadsereg miatti 
sérelmeket, valamint azt is, hogy 

téit s kötényével törüli tisztára szurtos kis 
arcát. Mikor bátyja elkészült az almasze­
déssel, akkor átadja neki a gyereket, ő 
pedig jön fizetni. Ugyan biztosan tudja már, 
hogy nem fogadják el tőle nehány kínosan 
összekuporgatott garasát, mégis nagyot csil­
lan a szeme, mikor bízvást zsebrerakhatja 
pénzét. Nagy illemtudással köszönnek az­
után mind a hárman s amint csak eltűn­
nek a kis kapu mögött, uccu neki iramod­
nak az utcának, hanyatthomlok rohannak 
lefelé a hegyen, meg sem állva a sarki bol­
tosig, ahol teljesíthetik szivük vágyát : dia­
dalmas örömmel vesznek két krajcárért 
angolgyümölcsöt. Egy pillanat alatt köréjük 
gyűl sok-sok kollégájuk és jó barátjuk s a 
másik pillanatban már el is pusztították 
szerencsésen szerzeményüket.

A másik utcasarkon nagyobb suhan- 
cok bújnak össze és fontoskodva sugdos­
nak valamit. Aztán nekiindulnak a kertek 
felé vezető útnak. Miközben kedélyesen lök- 
dösik oldalba egymást és nemesen verse­
nyezve bukfenceznek a porban, merész ter­
veket szőnek. Csak elvétve jut el hozzám 
néh: ny szó, azért nem nehéz eltalálni az 
összefüggést.

— Ott könnyű átmászni a kerítésen ! 
— mondja az egyik.

— Érett a szilva ! — toldja hozzá 
súgva a másik.

Aztán egyszerre sebes futással ira­
modnak odább, mig eltűnnek a szemem 
elől. Bizony sokszor tragédia lesz a vígnak 
indult színjáték vége. Mert hát az ipsék a 
pásztor nélkül számítottak, van is aztán 
bőgés, kiabálás, keserves könyhullatás, mi­
kor fülöncsipve viszi őket rapportra a

minden gyümölcsök szigorú őre. Rendsze­
rint ép bőrrel menekülnek ki a hínárból 
azért. Egy-egy kemény barack a fejükre, 
egy-egy erkölcsi prédikáció szivükre s az­
zal eltakarodnak. Szegény jó öreg pásztor, 
nem is tud az igazában szigorú lenni, pláne 
ha meggondolja egy kicsit, hogy hiszen hát 
egyszer ö is volt fiatal, vagy mi ? Hanem a 
múltkor azért mégis rosszul járt két betyár. 
Egy markos béres csípte fülön és se 
szó, se beszéd, csak szépen bezárta őket a 
meglehetősen kényelmetlen, szűk tyúkket­
recbe. No-za csengett is a Házsongárd a 
nagy ordítástól, hanem emberünk kemény 
legény ám, kiszolgált katona, azt ugyan 
nem lehet egy könnyen megrikatni. Estig 
tartott a gyümölcstolvajok szigorú bünhő- 
dése. Csak úgy csufolódott velük a mo­
solygó nap és hát még az az édes széna­
illat, mely betölti az egész léget, hogy 
hívja, csalogatja őket a szabadba.... De 
hiába. „Röndnek köli lenni 1“

No de élvezi helyettük is, duplán a 
szénaillatot a kis leány, aki ott végig fe­
küdt a puha, száradó füvön. Egyik kezében 
könyvet tart, a másikban piros almát. S 
mig mosolyogva harap gyöngyházfényben 
villogó fogával a piros almába, Isten tudja: 
miről ábrándozik. A könyvet csak dekórum 
kedvéért hozta magával. A valóságban pe­
dig oly jól esik kényelmes lustálkodással 
nézni madarak röpülését, apró rovarok 
gyors jövés-menését, a kék eget, mosolygó 
napsugarat s közbe élvezettel harapni piros 
almát. Mikor odatelepszem én is melléje, 
elkezd hangosan gondolkozni. Furcsákon is 
töri fejét a kis leány. Hogy az embernek 
milyen hamarosan teljesülnek a vágyai, 
aztán mégis nincs semmi öröme benne.

ennek nem magyar egy porcikája 
sem ?

Ez lenne hát a fejlődés és ez 
lenne az ut oda, hogy a monarchia 
egyenlő jogú s egyenlő erejű fele, 
sőt majdan vezérlő állama, magva, 
centruma legyünk ?

És ezek alapján a subjektiv ér­
zelmekre térve, igy lehet megterem­
teni azt a bizonyos összhangot nem­
zet és korona között?

A nemzet szereti uralkodóját, - - 
de hiszen kit is szerethetne mást 
Bécsben, — de vájjon nem épen a 
szabadelvüpárt működése az, mely 
meggátolta, hogy ez a szeretet még 
mélyebb legyen, hogjr a korona és 
nemzet törekvései egyek legyenek? 
Ha a szabadelvüpárt a vitális és ér­
zékeny kérdésekben mindig mellőzte 
a nemzet nyilvánuló akaratát s azt 
csak párt felfogásnak minősítette, 
nem épen ezzel ébresztette-e fel azt 
a bizonnyal alaptalan gyanút, hogy 
van egy láthatatlan, titkos hatalom, 
mely diktálja a nemzeti akarattól 
való rideg elzárkózást ?

Amit az egyes részekre nézve 
találtunk, igy összegezhetjük: a sza­
badelvű párt Ausztria szekerébe fogta 
Magyarországot, de, mint épen ma is, 
elzárkózott a nemzet akaratának tel­
jesítésétől. Negative pedig, a szabad­
elvű pártnak nem kellett volna 
programját a szegre akasztani, hanem 
be kellett volna váltanias nem kellett 
volna többé már nem szokatlan mó­
dokkal a debreceni átiratot és ennek 
minden elődeit ad akta félretenni s 
fülét a nemzet parancsszava előtt 
bedugni.

Úgy látszik, amint vannak, akik 
azt hiszik, hogy a nemzetek vannak 
az uralkodókért, úgy van párt, mely 
azt hiszi, hogy egy ország ő érette 
áll fenn.

A fentebb vázolt irányzat és 
gyakorlati politika, — ki tagadhatná 
épen ma, — csődöt mondott. Ha ez 
a párt csak egy percig is még ma­
radni akar a hatalom mellett, szüles­
sék újra, de úgy, hogy legyen sza­
badelvű, a mi eddig legkevésbbé volt.

Ne féljen, a szabadelvüség nem 
halna meg a szabadelvű párttal, sőt 
talán paradoxon, — e nélkül érvé­
nyesülne csak igazán. A szabadelvü- 
séget nem lehet egy párt életéhez 

kötni, monopolizálni, de nem is 
szabad.

De az újjászületendő szabadelvű 
pártnak el kell dobni az egyedüli 
kormányképesség hitét, tanát, le kell 
mondania annak hirdetéséről, — de 
félre kell dobni a párturalmi elveket 
is, mert ezek hasznosak lehetnek egy 
pártra, de végzetesek az országra 
nézve.

Ma uj élet pezsdül a nemzet 
ereiben, mely a régi eszménjreket 
realizálni akarja. Ennek gátja a mai 
szabadelvű párt. Erről lehullott a le­
pel. Ha marad, — magára fog ma­
radni, ha halad a nemzettel, ha újjá­
születve igazán liberális lesz, még 
lesz alkalma vezekelni a múltért s a 
jelenért.

Ha leveti mindazt, ami benne 
por és földi, — párturalmi és bécsi, 
— még lehet jövője. — De akar-e 
újjászületni ?

De képes lesz-e újjászületni...?
Erre a két kérdésre ma még nem 

lehet felelni. Ez még titok, amelyről 
nem hullott le a lepel !

= Mea culpa. A szabadelvüpártiak 
közül sokan nem éreznek úgy, a hogyan 
cserkesznek és viceverza, sokan nem úgy 
tesznek, mikép a szivük diktálja. Olykor­
olykor el elszólják magukat s ha ilyenkor 
merészebb kijelentésekre ragadja őket a 
hér, solisem lehet megmondani, néma hall­
gatás, avagy merész tett leszen-e a követ­
kezés. így Ballagi Géza is, az ó-liszkai 
kerület erős-kormánypárti képviselője, kit 
Buza Bírna, sátoraljaújhelyi ügyvéd azzal 
köszöntött föl a minap egy iskola avatási 
ünnepen, hogy reméli, Kossuth hive 
lesz még Ballagi is. Erre azután Ballag! ezt 
az érdekes kijelentést tette:

— Hiszem, hogy azok után, a miket 
most mondani fogok, megbocsájtja ezt 
nékem az Isten. Kijelentem, hogy a me­
lyik percben végleg meggyőződöm — s 
ehhez már nagyon közel ál­
lok —• hogy a 67-es alapon a magyar 
nemzeti hadsereg nem valósítható meg, 
— abban a percben kilépek a kormány­
pártból s csatlakozom ahhoz a párthoz, 
amely 35 éve küzd lankadatlanul Magyar­
ország függetlenségéért.

Nos, mi várjuk e perc eljövetelét. 
Várjuk a kijelentés következéseit. Mi lesz 
az ? További mélységes tűrés és hallgatás ? 
Vagy csakugyan csatlakozik-e hozzánk, az 
önzetlenül harcolók seregéhez?

Hogyne, mikor ő oly jól emlékszik, még 
nem is oly rég az volt a szive vágya, hogy 
inkább az óriások közölt lehessen törpe, 
mint törpék közt óriás. Ami magyarán 
szólva annyit jelent, hogy egyidőben a gye­
rekasztalnál prezideáll a kis leány, mikor 
pedig ő olyan kimondhatatlanul nagyon 
szeretett volna a nagyokkal egy asztalnál 
enni. Meg aztán arra is visszaemlékszik 
még------ nem is kerül nagy erőfeszí­
tésébe, hogy milyen zokon esett érzékeny 
kis szivének, hogy mindig más tálalt neki, 
pedig ő már olyan nagy leánynak érezte 
magát. Aztán rendre-rendre, hogy tel­
jesültek a vágyai, most már nem is 
törődik régóta velük. — Most, most 
hosszú ruha kéne neki. — Ah, hogyha 
ő már végigmehetne úgy az utcán, hogy 
fogja a sleppjét. Csak már megnőne egy 
kicsit 1 Hiába biztatom, hogy a hosszú ru­
hát, meg a sleppfogást is jaj de meg lehet 
unni. Nem hiszi! A hosszú ruhát megunni ? 
A hosszú ruhát, az ö legnagyobb, legna­
gyobb vágyát!! Dehogy is fogja 6 azt meg­
unni valaha. Jó, jó kis leány... .majd, majd 
még beszélünk róla. Egyelőre nézzük csak 
a fák zöld lombjait, a felhőkkel felcicomá- 
zott kék eget, meg a hosszú lábakon sikke­
sen ringatózva mászó pókokat; hallgassuk, 
hogy milyen tompa koppanással hull erről 
is, arról is a szilva, alma......... és szívjuk 
csak tovább gyönyörűséggel az üde, friss 
szénaillatot. Ne haragudj kis leány, a hosz- 
szu ruhát mégis csak meg fogod unni majd 
egyszer, hanem a napsugaras, kék eget, a 
puha, illatos szénát, azt az egész gyönyörű, 
csodás nyári mindenséget, ezt, kis leány, 
nem lehet megunni soha....
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Ebnen-Héderváry a királynál.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, aug. 28.
Érdekes jelenség, hogy a lemondott 

miniszterelnök és a volt kabinet tagjai mily 
nagy befolyást gyakorolnak a válságra. 
Máskor a lemondott miniszterelnök vissza­
vonult és átengedte a tért az uj ember­
nek. Gróf Khuen Héderváry Károly ellen­
ben teljes aktivitásban marad, intézi a ki­
hallgatásokat, agitál, irányit és folytonos 
összeköttetésben marad a koronával, mely 
mintegy demonszlrative mutatja, hogy a 
megbukott miniszterelnök nem kegy­
vesztett, hanem marad az, a mi annak 
idején Bánffy akart maradni: „Tettekkel 
tényezöl" A letört miniszterelnök ilyetén 
előtérbe tolása és folytonos bizalmaskodása 
a koronával túlságos jelenség; azt kell be­
lőle megtanulnunk, hogy az ő nemzetellenes 
politikája legfelsőbb helyen kedves és hogy 
az uj ember és más irány éppenséggel nem 
lesznek kedvesek a korona előtt, hanem 
csak holmi kényszerhelyzet kifogásai. így és 
csakis igy érthető, hogy a király a volt ka­
binet miniszterei közül hármat, egyet há­
romszor és magát a miniszterelnököt ma 
negyedszer fogadta a válság során. Gróf 
Khuen-Héderváry ma délelőtt 10 órakor 
járult negyedszer a király elé. Ez a kihall­
gatás volt a legfontosabb és ennek a fon­
tosságnak megfelelőleg másfél óráig is tar­
tott ; ennek a kihallgatásnak során kellett 
mindenesetre megbeszélni a továbbiakat. 
A kihallgatás eredménye felelte fontos, 
mert mutatja, hogy a király is már sür­
gősnek tartja a válság végleges megol­
dását. Ö Felsége ugyanis azzal bocsátotta el 
a miniszterelnököt, hogy csakis az an­
gol király fogadtatása miatt utazik Bécsbe, 
onnan nem fog a hadgyakorlatokra menni, 
hanem legkésőbb szeptember 3-án vagy 
4-én fog Budapestre visszatérni és a válsá­
got végleg elintézni. A miniszterelnök elő- 
legesen beszámolt a kormánypárt hangu­
latáról és a tegnap folyt kibontakozási tár­
gyalásokról. Gróf Pejacsevich horvát bán, a 
kivel tudósítónknak alkalma volt beszélni, 
abban a hiszemben van, hogy dacára a ki­
rály óhajának, hogy a válságot gyorsan 
megoldhassa, ez a válság mégis még hú­
zódni fog és gróf Khuen még jó d irabig 
fog ideiglenes minőségben működni.

A mai kihallgatás során sem a sze­
mélyes sem a lényeges irányban nem tör­
tént semmiféle döntés. A mtglepetés, ame­
lyet a mai kihallgatástól vártik, tehát 
elmaradt ; legfeljebb annyi a meglepetés, 
hogy a király a válság :t most már gyorsan 
meg akarja oldani és nem vár a hadgyakor­
latok elmúltáig.

ö felsége holnap utazik el Budapest­
ről ; a szükséges intézkedések megtétele 
végett Sélley Sándor miniszteri tanácsos 
országos rendőrségi főnök ma délelőtt a 
kabinetirodában járt,

Végül megemlítjük, hogy ö Felsége 
reggel kilenc órakor Bohm-Bawerk osz­
trák pénzügyminisztert fogadta a cukor­
kérdésben felmerült újabb nehézségek 
tárgyában.

Az osztrák pénzügyminiszter a ki­
hallgatás után Lukács pénzügyminiszterhez 
ment és vele délig tanácskozott.

A Párisi Áruház katasz­
trófája.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 28.

Jeleztük már tegnapelőtt, hogy a ke- 
repesi-uti katasztrófa alkalmából atörvény- 
hatósági bizottság rendkívüli közgyűlést fog 
tartani, abból a célból, hogy a szerencsétle­
nül jártak hátramaradottai és a többi káro­
sultak segélyezése végett határozzon. Tud­
valevő továbbá, hogy a pénzügyi bizottság 
és a tanács egybehangzó javaslata az volt, 
hogy a közgyűlés a mondott célra 20000 
koronát szavazzon meg segélyezés címén.

Ma délelőtt 11 órakor tartották meg 
ezt a rendkívüli közgyűlést Márkus József 
főpolgármester elnöklete alatt, igen tekinté­
lyes számú bizottsági tagok jelenlétében. A 
formálitások elintézése után a főpolgármes 
ter megnyitó beszédet mondott, melyet a 
közgyűlés, valamint a karzaton jelenvolt 
nagyszámú közönség mély csendben és meg- 
hatottan hallgatott végig.

A főpolgármester beszéde szósze- 
rint ez:

Tisztelt Közgyűlés I
Ez évi augusztus havának 24-ik napja 

gyászos betűkkel lesz bevésve Budapest 
történetének lapjaira.

E napon a VII. kerü'etben, a Kerepesi- 
uton fekvő 38. sz>mu háznak a párisi nagy 
áruházban kitört tüzveszedelem miatt bekö­
vetkezett teljes elpusztulása révén székesfő­
városunkat megrendítő katasztrófa érte, 
a mely nagy áldozatokat követelt nem­
csak vagyonban, hanem — fájdalom — em- 
leréletben is.

Az épület, a melynek gazdag kirakatai 
néhány nappal ezelőtt még ragyogó fény­
árban pompáztak, ma romokban hever és 
csonka, üszkös falaival borzalmat kell a 
lakosságnak azon százezreiben is, a kiket a 
sors megkímélt attól, hogy annak a rémes, 

annak a félelmetes pusztulásnak tanúi le­
gyenek.

A mai nap, amidőn még hatása alatt 
állunk a csapásnak, amely ránk nehezedett, 
amidőn szemeink még elvakultak fényétől 
annak a lángtengernek, amelynek féktelen 
hatalmával gyenge erőnk megküzdeni nem 
volt képes; a rnai nap, amidőn füleinkben 
még mindegyre visszhangzik a lángok közé 
szorult embertársainknak velőt rázó, vért 
fagyasztó jajkiáltása, amidőn még mindig 
szemeink elölt kisértenek azoknak rémes 
alakjai, akik a bőszölt erővel fölfelé törő 
lángok elöl a ház legfelső emeletén keres­
tek menedéket, de biztonságra ott sem 
lelve végső kétségbeesésükben a szédítő 
mélységbe ugrottak, hogy gyorsabb halállal 
váltsák meg magukat a tüzhalál észbontó 
kínjaitól : a mai nap, amidőn szivünk és 
lelkünk még ég a fájdalomtól, amelyet 
bennünk elpusztult embertársaink gyászos 
sorsa kelteit — szerintem tisztelt Közgyű­
lés még nem alkalmas arra, hogy elfogu­
latlan ítéletet mondhassunk afelett : van-e 
ék kiknek van része abban, hogy a rette­
netes katasztrófa bekövetkezhetett ?

A vizsgálat, amelynek feladata tüzete­
sen megállapítani a katasztrófa bekövetke­
zésének okait és körülményeit, s melynek 
fleadata majd megállapítani azt is, vájjon 
a mentési munkák körében megtörtént-e 
minden, ami emberileg lehető volt, s ami­
nek megtörténnie kellett — folyamatban 
van s én híven kötelességemhez, ügyelni 
fogok arra, hogy e vizsgálat teljes szigor­
ral, a legnagyobb lelkiismeretességgel és 
részrehajlatlansággal, valamint a jogosan 
megkövetelhető gyorsasággal hajtassák végre 
és hogy annak eredményéhez képest el­
vegye méltó büntetését kivétel és kímélet 
nélkül mindenki, akinek cselekménye, mu­
lasztása, hanyagsága, felülelessége vagy tu­
datlansága e gyászos esemény bekövetke 
zését lehetővé tette. (É'éuk helyeslés és 
éljenzés.)

A netán elkövetett hibáknak, vagy el­
mulasztásoknak megtorlásával azonban tisz­
telt közgyűlés szerintem még nem tettünk 
eleget a kötelességnek, amely reánk vár. 
Kell, tisztelt közgyűlés, hogy levonjuk a 
szomorú esetnek tanulságait és hogy a leg­
rövidebb idő alatt s a legnagyobb erélylyel 
elrendeljük és végre is hajtsuk mindazon 
intézkedéseket, amelyiket a székesfővár is 
lakosságának életbiztonsága parancsolólag 
követel. Reméljük és elvárjuk, hogy a tisz­
telt tanács nem fog késni erre vonatkozó 
jelentéseit és javaslatait minél előbb elénk 
terjeszteni.

A mai napot pedig, t. közgyűlés, szen­
telje meg fájdalmunk, kegyeletünk és fele- 
baráti szeretetünk megnyilatkozása.

De mielőtt ezirányban előterjesztése­
met megtenném, mély hálával, az alattvalói 
szeretetnek és ragaszkodásnak igaz mele­
gével kell megemlékeznem Ô cs' szári és 
apostoli királyi Felségéről, legkegyelmesebb 
urunkról, királyunkról, aki jóságos szivé­
nek sugallatát köretve, a megpróbáltatások 
nehéz óráiban közénk sietett, hogy a szé­
kesfővárost ért súlyos csapás fölött fájdal­
mának kifejezést adjon és hogy megjelené­
sével, vigasztaló szavával erőt, hitel, bizal­
mat s gyógyulás reményét öntse azon em­
bertársainak leikébe, akiket Istennek ke­
gyelme, bár súlyos sérülések és nehéz szen­
vedések árán megmentett a tüzhalál kínjai­
tól és aki e nagylelkű tényével, valamint a 
katasztrófa által sújtottak segélyezésére 
szánt fejedelmi adományával követendő pél­
dát adott nekünk az irgalmasság cseleke­
deteinek buzgó gyakorlására.

Ezek után arra kérem a tisztelt köz­
gyűlést :

1. Méltóztassék a székesfővárosunkat e 
hó 24-én ért katasztrófa fölött érzett mély 
fájdalmának s az ez alkalommal gyászos 
véget ért embertársaink hátramaradotijai 
iránt táplált őszinte igaz részvétének a mai 
ülés jegyzőkönyvében kifejezést adni;

2. méltóztassék ő császári és apostoli 
királyi felsége iránt táplált legmélyebb há­
lánk és köszönetünk érzelmeit mai ülésünk 
jegyzőkönyvében megörökíteni és felkérni a 
miniszterelnök urat, hosy hálánknak és kö- 
szünetünknek ezen megnyilatkozását ö Fel­
ségének legmagasabb tudomására juttatni 
szíveskedjék ;

3. mél'óztassék a helyettes polgár­
mester urnák az ezen tűzeset alkalmából 
ezideig tett intézkedésekről teendő jelentését 
meghallgatni;

4. méltóztassék a pénzügyi és gazda­
sági bizottmánynak és a tanácsnak a ka­
tasztrófa által közvetlenül sújtott ember 
társainknak anyagi támogatására vonatkozó 
javaslatát tárgyalás alá venni.

A beszéd végeztével elhangzott he­
lyeslés után Matuska Alajos helyettes pol­
gármester lett jelentést azokról az intézke­
désekről, melyeket a hatóság eddig is már 
megtett, valamint azoktól, miket a jövőre 
való tekintettel még tenni szándékozik. Az 
eddigi intézkedések és hogy Haller tanács­
nok által rögtön megindittalott szigorú 
vizsgálatot, már ismeretesek. Kijelentette 
továbbá a polgármester, hogy valószínűleg 
már a jövő rendes közgyűlésen fogja elő­
terjeszthetni a vizsgálatról szóló jelentését. 
Kilátásba helyezte, hogy a kerületi mérnö­
kök szolgálati utasítása oda fog módosít­
tatni, hogy nagy áruházakat stb. ne csak 
évenkint egyszer, hanem többször megvizs­
gálni kötelesek; úgyszintén módosítani fog­
ják az építési szabályrendeletet abban az 
irányban, a párisi áruház hasonló raktárak 
vagy üzletek telepengedélyhez legyenek kötve. 
A polgármester jelentését egyhangúlag he­
lyesléssel vették tudomásul.

Szavazás előtt az előterjesztett javas­
lathoz Szlipanics Elek (ellene) és Morzsányi 
Károly (mellette) szóllak, mire a közgyűlés 
az egész előterjesztést egyhangúlag elfogadta. 
A főpolgármester még kiemelte, hogy a 
jegyzőkönyvet soron kívül azonnal felter­
jeszti a kormányhatósági jóváhagyás végett 
és az ülést berekesztette.

Az áldozatok temetése.
A tüzkataszlrófa keresztény áldozatai­

nak ma délután volt a temetése a Kerepesi- 
úti temető halottasházából és ugyanott 
helyezik örök nyugalomra. A beszentelési 
szertartás délután négy órakor kezdődött s 
a három római katholikust : Szabó Mari 
cselédleányt, Hartmann Vilmosáét és Beer 
Ilonát az Erzsébetvárosi plébánia részéről 
szentelték be, mig Proksáné Német Terézt 
az evangélikus egyház lelkésze búcsúztatta 
el. Az áldozatok temetését a székesfővárosi 
tanács megbízásából Földváry főjegyző ren­
delte meg az entreprise intézetnél, mely a 
hullákat még az éjjel a bonçolô intézetből 
a halottasházba vitte, melynek nagytermében 
telték mind a négy koporsót igen szép ra­
vatalra. A halottasházban ma délelőtt ren­
geteg nagyszámú nézőközönség járt-kelt és 
a koporsók körül szivet megrázó jelenetek 
játszódtak le.

A pusztulás után.
A katasztrófa színhelye körül lassan­

ként helyreáll áll a rend. Az állványokat 
délután 4 órára elkészítik, úgy hogy dr. 
Sárkány Lajos vizsgálóbíró ekkor folytat­
hatja a helyszíni szemlét, amelynek befeje­
zésével kiemelik a fürdőben a fürdőszobá­
ban levő holttesteket. A katonai kordont 
ma reggel már bevonták. Délelőtt 11 óra­
kor a leégett áruház környékén lakó keres­
kedők küldöttséget menesztettek Márkus 
József főpolgármesterhez, hogy a rendőri 
kordon miatt napok óta szünetelő üzleti 
forgalom érdekében tegyen valamit. A vil­
lamos közlekedést délután 5 órakor újra 
megnyitják. — Spiró Adélt reggel kilenc 
órakor operálták sikerrel. Ma a tűz szín­
helyén Pröizl hamburgi tüzoltó-főparancsnok 
is megjelent.

Kossuth Ferenc nyilatkozata.
A politikai válság.

Budapest, aug 28.
Az ’Egyetértés» tegnapi száma in- 

terwiewot közöl Kossuth Ferenccel, a 
melymk főbb passzusát az alábbiakban 
közöljük :

Arra a kérdésre, hogy a függetlenségi 
párt illusztris elnöke tárgyalt-e Apponyival 
és Wekerlével, Kossuth azt felelte, hogy a 
nevezettekkel beszólt ugyan, de a beszélge­
tése a magánbeszé'gelés kereteit túl nem 
lépte. A válság lefolyásáról Kossuth úgy 
nyilatkozóit, hogy azt nem tartja rendesnek 
.Minden más alkotmányos királyságban 
— úgymond - arra nézve szokott az ural­
kodó kihallgatni államférfiakat, hogy meg­
tudja, mi az országgyűlés többségének a 
véleménye, mert minden más alkotmányos 
államban a képviselőház többsége a nemzet 
többségét képviseli. Akkor szoktak több 
államférfit kihallgatni, a mikor a helyzet 
bonyolult és nem vehető ki tisztán, hogy 
milyen irányban nyilvánult meg a közvéle­
mény többsége? Egyszóval a vab’di többség 
kipuhatolása a cél mindenhol Nálunk ellen 
ben eddig a képviselőház többsége bármi: 
érzett szive rejtélyében, látszólag elleniéin a 
nemzet nagy többsége követelésének ; most 
pedig, hogy maga is együtt érez ('öbbé- 
kevésbbé) a követelésekkel makacsul hall­
gat. Ez nagy hiba, sőt országos szerencsét­
lenség. Már hosszabb idő óta hirdetem ezt 
az igazságot a nyilvánosság elölt és igye­
keztem fölkelted a többségben azt a köte­
lességérzetet, mely azt parancsolni, hogy 
olyen válságos helyzetben, mint a mostani, 
foglaljon állást. Nézete szerint a többségnek 
kötelessége lett volna állást foglalni a ki­
hallgatások előtt; de még most is azt mi­
előtt a döntés bekövetkeznék.

Arra a kérdésre, hiszi-e, hogy a vél 
ság kielégítő megoldást fog nyerni, Kossuth 
azt feielte, hogy találgatásokba nem akar 
bocsátkozni. A nemzeti akarat nagy egyön­
tetűséggel nyilvánult meg a nyelvkérdés­
nél. Úgy látszik, megfelel a valóságnak, 
hogy a korona ebben a kérdésben nem 
akar engedni. Pedig enélkül sem a függet­
lenségi párt, sem az ország — a kormány - 
párti kerületeket is beleértve — nem lesz 
megnyugtatható s a béke nem 1< sz helyre 
állítható. Mindenki tudja, hogy a gyakorlat­
ban milyen nehézségek gördülnek az ellen, 
hogy a nemzeti kívánság azonnal érvé­
nyesüljön, de azt hiszi, hogy az egy 
abszolút minimum, hogy a magyar 
nyelv egy bizonyos taktikai egysé­
gen belül érvényesüljön és igy az 
elvi kérdés meg; legyen oldva és a 
gyakorlati kivitel meg legyen kezdve

Mint a katonai tudományokban jártas 
ember meg van győződre róla, hogy a 
nyelvkülönbség a vezényletben a 
hátránynak még csak árnyékával 
sem birt sehol és soha. Az édes ma­
gyar nyelv jobban hangzanék, mini, a kifi­
camodott német hangutánzás, a mely rá­
kiált a magyar bakára, hogy Kapták, a he­
lyett, hogy Habt acht-ot mondana. A nyelv­
kérdés megoldásáról pedig igy nyilatkozott:

—■ Én úgy tudom, hogy erre nézve a 
függetlenségi párt nézete és az egész nem­
zet nézete egyöntetű és a közvélemény 
áramlata oly erős, hogy bármely 
kormánynak ezt tekintetbe kell ven 
nie. A Királynak pedig, szerintem, nem 
lenne oka elkeseredni, vagy elkedvetlenedni 
emiatt, mert az egész nemzeti szellem kitö­
résében nincs, igazán nincs egy hajszálnyi 
illoyalitási gondolat sem. A koronával 
ellenkezőleg nagy erővel összehozná, 
csatolná a nemzetet az, ha a nemzeti 
eszmét elfogadná a király és jobban 
bíznék a magyar lelkesedésben, mint 
bizonyos megkövesedett öreg kato­
nák nézetében. Egyébiránt nem tagadom, 
hogy a helyzetet igen komolynak látom és 
mint hazafi mélységesen aggódom, de bizom 
nemzetem erejében és igazában!

ÚJDONSÁGOK.
Mohács.

1526—1903.
Kolozsvár, augusztus 29.

Ma háromszázhetvenhét esztendeje csa­
tarendbe állt a magyar bandériális had­
sereg a mohácsi síkon s szivében a haza­
szeretet lángoló tüzével fogott fegyvert a 
török által megtámadott édes anyaföld 
védelmére. S mégis, nem az igaz lelke­
sedés, nem az érzések legnemesebbikével 
küzdő magyar sereg, de a vak fanatiz­
mustól elragadott török horda aratott 
győzelmet, hogy bekövetkezzék ez a szo­
morú korszak, melynek eseményeire visz- 
szagondolva, keserű fájdalommal telik 
meg ma is minden magyar hazafi szive. 
Király és vezetők nélkül maradt a szo­
rongatott nemzet és igy rövid idő alatt 
tönkrement, elpusztult hazánk virágzó 
nagysága, melyre az igazságos s népét 
szerető Mátyás, országát emelte.

Méltán fakad ki a fájdalmas emlékezés 
hangján a költő:
.Nemzeti nagylétünk nagy temetője Mohácsi*

S ma midőn majdnem négyszázad 
után az emlékezés szárnyain elröpülüuk 
a szomorú helyre, lelki szemeink elé va­
rázsolva az óriási veszteség borzalmas 
képét, legelőször is a gyászos kegyelet 
érzése hatja át szivünket. Köny gyűl a 
szemeinkbe az elesett hősötért. De nem 
csak könnyet fakaszt, nem csak fájó ér­
zést szül az emlékezés, de lángragyujtja 
bennünk a hazaszeretet szikráját, példát 
ad, szent fogadalomra késztet. Önkénte­
lenül ajkunkra tolul a szó s mégis telje­
sen átérezzük, szentül megfogadva: Hogy 
bármi vész fenyegesse e hazát, mi is ké­
szek leszünk életünket, vérünket, üdvün­
ket, mindenünket feláldozni az 6 vérük­
kel is megsz ntelt édes anyaföld meg- 
oltalmazására. (Rr.)

A Jugend válasza.
Egy ocsmány élce miatt kiközösítették 

Magyarországból a müncheni Jugendet, 
amely most folytatván szemtelenségeit, egy 
becsempészett újabb számában a következő 
hevenyészett fordítású bökversben gyaláz­
kodik Magyarország ellen.

Teremtété.
Magyarhon, mely sok pártviszálykodásban 
Legjobbjait sárral dobá ta meg, 
Magyarhon, ahol minden utcagyerek 
Ócsárolja a huncut németet.

Magyarhon, ahol képben és Írásban 
Gyaiáznak bennünket a lehűlök, 
Ez a Magya hon most dühtől „mesügge" 
Mivel a Jugend megfricskázta öt.

A kávésok, mint megannyi hiéna 
Boszubizotlsággá átvedlenek, 
Szítják a lángot, hogy annak füzénél 
Jngend-autodafét rendezzenek.

Sikerrel járt szószátyárok munkája, 
Lám, Khuen gróf, a büszke hazafi, 
Elszenvedése végső' perceiben 
Sietett bennünket kitiltani.

Szegény Magyarhon ! a dühöd szánalmas, 
E mübarag bizony csak Wurst nekünk. 
Egész Európa a hasát tartja, 
De legjobban mégis mi nevetünk.

, JUGEND.11
Mit szól mindehhez „Josef Faragó ur ?“ 

Aki t. i. megígérte, hogy gondoskodni fog 
a „Jugend“-et kitiltó rendelet visszavonásá­
ról. Annyi bizonyos hogy a „Jugend11 dü­
hös S most már dühönghet ; magyar em­
ber pénzét nem igen vágja zsebre.

— (Személyi hír.) Szvacsina 
Géza, Kolozsvár városának polgármestere, 
nyári szabadságidejéről, — melyet lészben 
Szliácson, ré-zben Németországban töltött, 
— haza érkezeti s hivatala vezetését a jövő 
hit elején mir át is veszi.

— (Temetés.) Tegnap délu án 5 
órakor helyezték örök nyugovóra a volt 
Csíkszeredái törvényszék korán elhunyt el­
nökét, Mentovich Gyulát. A temetésen 
részt vett óriási közönség soribm meg­
jelent a kolozsvári bírói kar s az elhunyt­
nak számos tisztelője is. A sírnál Irsay 
József ev- ref lelkész mondott emelkedett 
szellemű, megható gyászbeszédet.

— (Az E. K. E. brassói köz­
gyűlése.) Az Erdélyi Kárpát Egyesületnek 
Brassóban tartandó holnapi közgyűlésére 
az ország több részéről érkeztek részvételi 
bejelentések, úgy a központhoz, mint az 
egyes alosztályokhoz. A báró Feilitzsch 
Arthur orsz. képviselő vezetése alatt ma 
reggel Brassóba indult, központi választ­
mányhoz több ideérkezett vendég is hozzá, 
csatlakozott. A Kolozsvárról Brassóba érke­
zőket az E. K. E. ottani osztálya fogadja 
ünnepélyesen, fogadás után elszállásolják a 
vendégeket. Még ma délután a Genk 
tetején emelt ezredévi oszlopot megkoszo­
rúzzák, mire este fényes hangverseny lesz, 
melyen Dömjén Istvánná, Mal cher 
Rezső hegedűművész, Jánó Vilma kis­
asszony s felolvasással Tutsekné B-xheft 
Lili fővárosi Írónő működnek közre. A köz­
gyűlés holnap délelőtt 10 órakor veszi kez­
detét a brassói Vigadó nagytermében, 
majd délben turista ebéd következik, míg 
a délutáni hösszufalusi kirándulás után, 
hétfőn, e hó 31-ikén lesz a tervbevelt ki­
rándulás folytatása.

— (Alikor költözködünk.) Eddigelé 
mindég október elsején volt városunkban 
a nagy költözködési nap. A tanács azonban 
ez idén az izraeliták közbeeső ünnepe 
miatt október 2-r e tette e napot, miről 
egyébiránt még külön hivatalos, hirdetmény 
fogja tájékoztatni a közönséget.

— (Esküvő.) Szeptember másodikén, 
szerdán délelőtt fél 12 órakor esküszik 
örök hűséget Török Arthur mérnök, dr. 
Pisztóry Mór egyetemi tanár leányának, 
Irénnek, a Mátyás király-téri Szen'- 
Mihály templomban.

— (A kolozsvári vándorgyűlés 
kirándulásai.) A magyar orvosok es ter- 
mészetvizsgálókKolozsvárt tartandó harminc- 
kettedik vándorgyűlésének dr. Török Imre 
elnöklete alatt álló kirándulásukat — ren­
dező bizottsága alábbiakban állította össze 
a vándorgyűlés alatti kirándulások részletes 
tervezetét, melyekre szép.ember 1-ig lehet 
az E. K. E. titkári hivatalánál jelentkezni, 
hová a költségeknek felerésze előre bekül­
dendő. A részletes programot már megkap­
ták a tagok, abból közöljük tehát a közön­
séggel, hogy a vándorgyűlés alatt egynapos 
kirándulások lesznek szeptember 8-án a 
tordai és túri hasadékhoz, a székelyéi víz­
eséshez, a káayaföi messzelátóhoz, a révi- 
szoroshoz, az almásivölgybe, Marosujvárra, 
Jegenye fürdőre, Kolozsra. Többnapos kirán­
dulások szept 10-én, 6 napos kirándulás a 
Székelyföldre, Sóvárad, Szováta, Borszék, 
Toplica, Szászrégen, Marosvásárhely meglá­
togatásával. Továbbá szept. 9 én 10 napos 
kirándulás a Székelyföldre, Marosvásárhely, 
Szászrégen, Borszék, Gyergyó-Szent-Miklós^ 
Tusnád, Kézdi-Vásárhely, Kovászna, Brassó 
irányában.

— (Az Eke választmányi gyű­
lése.) Tegnap délelőtt tíz órakor tar.otia 
meg az Erdélyi Kárpát-Egyesület, választ­
mányi gyűlését az egylet titkári hivatalában. 
Ez a gyűlés készítette elő a vasárnapi köz- 
gyüés tárgyait. Felolvasták az évi jelentési, 
mely részletesen beszámol az egyesület 
mult évi működéséről, azután Ferenczy 
Gyula és dr. Török Imre számvizsgálók 
jelentését terje-ztették elő, amelyben a 
pénztárvizsgálatról tesznek jelentést és ja­
vasolják, hogy M e r z a Gyula főpinztá- 
rosnak s Kovács Géza titkár, könyvve­
zetőnek köszönet szavaztassák. Végül meg­
állapította a közgyűlés programját ésszámba- 
vette a jelentkezők névsorát. Fontos tárgya 
volt még a gyűlésnek a muzeum fejleszté­
sének kérdése, melyre nézve elfogadták a 
P a 1 k o v i c s József altábornagy elnöklete 
alatt kiküldött bizottság ama javaslatát, 
hogy a muzeum fejlesztését a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter tervei szerint egy 
Kolozsvárt építendő külön nagy modern 
muzeum épül-then folytassák. A gyűlésen 
báró Feilitzsch Arthur elnökölt. A 
közgyűlésre ma reggel a 6 órai vonattal 
indul az Eke központja Brassóba.

— (Meghívó.) Az Erdélyrészi Ker­
tészeti Egyeli e: elnöksége igazgató választ­
mányi tagjait ma (szómba'on) délután 4 
órakor a városi anyakönyvi hivatalban, ked­
vező idő esetén zz egyesületi telepen tar­
tandó választmányi ülésére tisztelettel meg­
hívja. Gyülekezés a városi a :yakönyvi hi­
vatalban lesz.

— (Pályázati hirdetmények.) A 
kolozsvári kereskedelmi ás iparkamarához 
újabban a következő pályázati hirdetmények 
érkeztek : A m. kir államvaeu ak kolozsvári 
üzletvezetőségétól : hivatalnok és hivatalnok­
gyakornoki egyenruha szállítására szept. 
24-ig. A m. kír. államvasu’ak igazgatósá­
gától : I. kőolaj szállítás biztosítására szept. 
2 ig. 2. nyom'atvány szükséglet szállítására 
szepl. 18-ig. 3. román és por lásd cement 
szállítására szept. 22-ig. 4 ócska fémanya- 
gok eladására szeptember 25-ig. Ezen hirdet- 
ményak a kamara irodájában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

— (Tolvaj csemeték.) Ismét meg­
szaporodott azoknak a száma, akik kora 
gyermekségükben ismerkedtek meg a bün­
tető igazságszolgáltatás kezeivel. Három 
reménydus magzat a 12 éves Pap Mari, 
a 12 éves Kr a n i n y i József és a senior, 
a 14 éves G s u h i r k a Árpád, akik a 
Sörház utca 1. szára alatti házból nagyobb 
mennyis, gü fehérneműt loptak, miért a 
rendőrség őket letartóztatta. Kihallgatásu­
kig a dolgozóházban helyeztettek el.

— (Tudnivalók a városi telefon- 
hál zat használatánál.) A m. kir. posta 
és táviróhivatal a városi távbeszélő-hálóza­
tok használatánál ez évi szeptember 1-től 
kezdődőleg uj szabályzatot léptetett életbe, 
melyek közül közöljük az alábbiakat: A 
központ felhívása után a mozgó horgon levő 
hallgató kagylót a központ visszacsengetésé- 
nek bevárása nélkül azonnal a fülhöz kell 
emelni s ott tartani, mig a központi-hivatal 
’központ* jelző-szóval jelentkezik. A köz­
pont ismétli a számot s erre a hivó fél a 
fülénél tartja továbbra is a kagylói, várva 
a kapcsolást. Ha a hivott fél állomása más 
állomásával nincsen összekötve, illetve an 
nak vezetéke szabad, akkor a kezelő „meg 
van" szóval jelzi a kapcsolás létesítését, — 
a hívó fél pedig a kagylónak fülénél tar­
tása mellett hallgatódzik, mig a kezelő ál­
tal felcsengetett fél jelentkezik; bizonyos idő 
elteltével, mely 1 percnél nem hosszabb, a 
közponli keze'ő az áramkörbe belép és ha 
a hivott fél nem jelentkezett volna, a hivó 
kívánságára újból felcsengeti a hívott elő­
fizetőt., ha azonban a hívott fél az utóbbi 
felhívásra sem jelentkezik, jele, hogy vagy 
nincs otthon, vagy hogy berendezési hiba 
van, vagy végre hogy nem akar jelentkezni. 
Ha a hivott fél az'rt nem kapcsolható, mert 
annak állomása más állomással van össze­
kötve, vagyis ennek vezetéke el van fog­
lalva, tehát „mással beszél11 : senki sem kö­
vetelheti, hogy a fennálló összeköttetés 
szétbontasséz, mert az ilyen követelés telje­
sítése szigorúan tiltva van. Ha a távbeszélő- 
hivatal azt feleli a fölhívásra, hogy a kívánt 
előfizető mással beszél, akkor a hivó fél 5 
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perc múlva újabb fölhívást intézhet a 
távbeszélő-hivatalhoz. A beszélgetésnél köz­
vetlen a beszélő-készülékhez hajolva, általá­
ban ajánlatos a társalgás megszokott hang­
ját használni, mert a hang megerőltetése s 
főleg a kiabálás a beszéd megérthetését nem 
segíti elő, sőt egyrészt mellékzörejt idézhet 
elő, másrészt a hang rendes színezetét any 
nyira módosíthatja, hogy a ha Igató félben 
könnyen kétely támadhat a beszélő félnek 
azonossága iránt. Ajánlatos továbbá, hogy a 
beszélő felek egymást a beszélés befejezté­
vel „vége“ szóval értesítsék. A beszélgetés 
tartama alatt csengetni nem szabad, mert a 
távbeszélő-hivatal az összeköttetést megsza­
kítja. Ha a befejezett beszélgetés után a 
lecsengetés elmarad a központi hivatal az 
összeköttetést nem bontja szét és az össze­
kapcsolt felek egyike sem lesz más által 
meghívható. Tévedések kikerülése végett a 
lecsengetés után a központi hivatal uj ösz- 
szeköttetés létesítésére legalább egy perc 
múlva hívható csak föl.

— (Külföldi vélemény Magyar 
országról.) Érdekes levél érkezett tegnap 
Hannoverből Szegedre. Egy szegedi 
úri család német nevelőnőt akart hozatni 
Hannoverből, ahonnét az erre vonatkozó 
megkeresésre tegnap jött meg a válasz. Az 
udvarias német levél kijelenti, hogy a ki­
választott kisasszony minden más körűi’ 
mények között szívesen menne Szegedre, 
de a mai viszonyok között távol kell ma­
radnia Magyarországtól. Németországban biz­
tosra veszik ugyanis, hogy Magyarországon 
rövid idő alatt ki fog törni az újabb sza­
badságharc, már pedig a német kisasszonyt 
nem akarják belevetni a háború forgata­
gába. Érdekes vélekedés ez a magyarokról, 
s annyit tévedése mellett is bizonyít, hogy 
a magyarok szabadságszeretét az egész 
müveit világ ismeri és bármi áldozatra is 
képesnek tartja.

— (Kossuth Lajos ismeretlen 
levele) Egy hajduszoboszlói negyvennyol­
cas honvédőrmester, Juhász Ferenc, régi 
irományai között ' Kossuth Lajosnak 
egyik levelére akadt. A nagy kormányzó 
levele 1849. junius havában kelt és Feny­
vesi Kálmán hajduság-utbiztoshoz Íródott, 
ki mint a nemzetőrök toborzója, kiváló 
szolgálatot tett a nemzeti ügynek. Június­
ban már a szabadságharc csillaga bunyóban, 
leáldozóban volt ; de Kossuth még 
mindig honvédéinek diadaláról álmodozott, 
mint ezt a levélnek következő része bi­
zonyítja :

Istenurunk engedelinével mégis győz 
a mi igazunk. Folytassa csak, kedves és 
igen t. barátom a dolgait úgy, mint ed­
dig tevék a mi legnagyobb örömünkre. 
Azon az áldott magyar földön még meg­
villannak merészen a szemek s nemcsak 
a szív dobog, de a kéz is megragadja a 
kardot. A toborzásáról szóló híreket 
küldje be egyenesen hozzám és ha lehet, 
gondoskodjék az újoncok felszerelésé­
ről....

Juhász Ferencz a hat oldalra ter­
jedő becses kézi iratot a gróf K r e i t h-féle 
ereklye-muzeumnak küldötte fel.

— (Kirándulás Rákóczi Ferenc 
sírjához.) Nemzeti zarándoklat készül 
október elején Konstantinápolyba, hol a 
lazaristák galatai templomában, a magasz­
tos lelkű Zrínyi Ilona, II. Rákóczi Ferenc 
és fia József, valamint gróf Bercsényi 
Miklósné, gróf Csáky Krisztina stb. alusz- 
szák örök áhnukat. Fel akarják keresni a 
közeli Kis-Ázsiában Thököly Imrének a 
.kuruc királyinak és Guyon Richárdnak 
az 1848-49 iki szabadságharc hős tábor­
nokának sírját is és elzarándokolnak Ro­
dostóba, a Rákóczi és bujdosó társai utolsó 
kálváriájához a nagy Bercsényi és hü 
Eszterházy Antal, Sibrik Miklós stb. sírjai­
hoz. A zarándoklatot nagy bizottság szer­
vezi, melynek élén a következők állanak : 
Dr. Thaly Kálmán, tb. elnök. Vámbéry 
Armin, elnök. Dessewffy Arisztid, a kép- 
viselöház titkára. Dr. Szádeczky Lajos, 
egyetemi tanár. Br. Nyáry Jenő, a főrendi­
ház háznagya. Wosinsky Mór, apátpiébános. 
Akik ebben a Rákóczi dicső szellemének 
szentelendő nemzeti zarándoklatban részt 
ó' ajtanak venni : je'enlkezzerek az elő­
készítő bizottság irodájában (Budapest, Kis- 
hid-u. 4), a honnan részletes tervrajzot 
kaphatnak.

— (Lajos napja Kézdivásárhelyt.) 
Ünnep volt Magyarországon nem olyan ré­
gen minden évben Lajos napja. Akkor 
még a midőn élt az ősz turini remete. 
Száz meg száz helyen zokogott fel ilyenkor 
a Kossuth nóta, hívta, sírva hívta haza a 
nemzet nagyját, a hazától messzi elszakadt 
Kossuthot... .Midőn lezárult a kerepes! 
úti sirbot ajtaja, azóta veszített a Lajos 
nap is nimbuszából, mert meghalt a Lajo­
sok legnagyobbika, s igy ő neki nemcsak 
a napnak örülhetünk. Mig élt, minden 
nap az övé volt, ma már a kalendárium 
szabja meg a napokat, melyeket emlékének 
szentelünk .... Kézdivásárhelyi tudósítónk 
írja, hogy ott Lajos napját nagy fénynyel 
ülték meg. A nap délelőttjén a tanuló-ifju- 
ság rendezett ünnepélyt a sétatéren. Az 
ünnepi szónok dr. Nagy György volt, 
kívüle még Thuróczi Albert és Molnár 
Emil beszéllek. Igen sikerült részei voltak 
még az ünnepélynek K. Kovács István 
és W e 1 n r e i t e r Vilmos melodrámája, 
továbbá J a n c s ó Irénke és Kovács 
József énekduetlje. Délután a függetlenségi 
és 48-as körben diszülés volt, melyre a 
polgárság köréből és ifjúsági részről sokan 
jelentek meg. A diszgyülést dr. Bánffy 
Zsigmond nyitotta meg, ki után Megya- 
s z a i Mihály tartott érdekes és tanulságos 
felolvasást. Este a várost kivilágították.

— (Kósza hírek.) A fővárosban 
tegnap, nem tudni hogyan, igen nyugtala­
nító hírek kerültek forgalomba, amely a 
vasúti összekötő hidat érte volna. — 
Arról volt szó, hogy az összekötő hid ab­
ban a pillanatban szakadt le, amikor egy 
vonat átakart robogni rajta. Szerencsére, az 
egész dolog kósza hírnek bizonyult. A vas­
úti összekötő hídnak semmi baja sem esett 
és a vonatok zavartalanul közlekednek rajta.

— (Vizsgálat egy járásbiró ellen.) 
Késmárkon a járásbírósághoz tartozó egész 
területen két nap óta egyébbről sem be­
szélnek, mint dr. Csaplaky Lipót járásbiró 
panamájáról, melyet dr. Szántó Márk kés­
márki ügyvéddel együttesen követett el. 
Késmárkon már régebb idő óta rebesget­
ték, hogy a járásbiró nem jár egyenes 
utón, hanem bírói állásával össze nem 
egyezhető bűnös manipulációkat folytat. 
Eleinte csak rebesgették, később azonban 
mind hangosabbá vált a panasz, úgy hogy 
a késmárki ügyvédi kar a kir. közjegyző bevo­
násával néhány nap előtt megtartott értekez­
letén a járásbiró feljelentését határozta el. 
A feljelentésben felsorolt visszaélések min­
den bizonynyal alappal bírnak, mert fel 
nem tételezhető, hogy egy tekintélyes ügy­
védi kar koholt vádakkal állana elő. A 
kassai királyi tábla elnökének a késmárki 
ügyvédi kar egy küldöttsége adta át a fel­
jelentést, mely többek között a következő 
vádakkal terheli a járásbirót: Csaplaky tár­
sadalmi tekintetben annyira visszataszító 
életet folytat, hogy őt a társaságból ki kel­
lett rekeszteni. Ingó árverések alkalmával 
dijnokaival a dobra Került árut összevá- 
sároltalta és azután eladta. Több rendbeli 
visszaélést követett el a telekkönyvben. 
A dr. Szántó Márk állal képviselt feleknek 
előnyöket biztositott, sőt az összes bírósági 
eljárásokban Szántónak kedvezett, ameny- 
nyiben az ő feleit mindig előnyben részesí­
tette, figyelmen kívül hagyva azt, hovy el­
járásával embereket igazságtalanul megká­
rosít. Ha peresfél jött hozzá, azt vagy sze­
mélyesen, vagy pedig dijnokával Szántóhoz 
kisértette, bizonyára províziót élvezve min­
den fél után. A súlyos vádak a tábla elnö­
két arra biiták, hogy a vizsgálatot hala­
déktalanul elrendelje, melynek vezetésével 
dr. Lupltovics József lőcsei törvényszéki 
elnököt bízta meg.

— (Röpirat egy 14 éves fiú elleu.) 
Szenzációs röpirat került ki a minap a 
nagyváradi Szent-Lásűó társulat nyomdá­
jából. Egy szerencsétlen apa, A 1 v i n c z y 
Sándor főreáliskolai tanár itta egy 14 éves 
fiú, Kálmán György ellen. Az eset előz­
ményeiről sokat írtak a lapok annak ide 
jén. A nagyváradi Feldmann-féle uszodát an 
szerencsétlenség történt. Iskolás fiukkal volt 
tele a viz, köztük volt az eset hőse Kál­
mán Gyuri is. Mint a többiekkel, a kis Al- 
vinczy Loránttal, a tanár fiával is viasko­
dott. Ennek a viaskodásnak szomorú vége 
lett. Kálmán oly szerencsétlenül kapta el 
Alvinczyt a vízben, hogy kitörte a lábát, 
egész életére nyomorék lett. Előbb azonban 
hónapokig nyomta az ágyat. Apja, Alvinczy 
Sándor tanár, gyermekét Budapesten gyó- 
gyittatta a Dollinger-féle szanatóriumban. 
Alvinczy L. fölépült, de a fürdésnek örökre 
nyoma maradt. A láb nem volt helyreál­
lítható, a kis diák azóta egyik lábára bi­
ceg. Alvinczy Sándor természetesen kárté­
rítést követelt, hogy legalább a megélhetést 
biztosítsa fiának. Az árva fiú hozzátartozói 
azonban, első sorban a gyámja, rendkívül 
szűkkeblűén viselked ek, úgy, hogy a bün­
tető eljáráson kívül polgári per is lett a 
dologból. Az elkeseredett apa most röpirat- 
ban mondja el az ügy történetét. Rendkí­
vül izgatott lelkiállapotának tulajdonítható, 
hogy a hatóságokat igaztalanul támadja, a 
mi miatt valószínűleg sajtópert fognak 
ellene indítani. Súlyos vádakat hoz fel a 
fin gyámja Ternyei Antal bankigazgató 
és ügyvédje Mihelfi Adolf dr. ellen, kik 
a méltányos kárpótlást elmu'asztották, noha 
Kálmán György tudvalevőleg nagyon va­
gyonos. A röpiraio*  még nem bocsátotta 
Írója nyilvánosságra, de valószínű, hogy a 
legközelebbi napokban már közképen fog 
forogni az.

— (Ruták versenye. A szépségver­
seny már lejárta magát; egy amerikai lap te­
hát —- természetesen reklámcélból — a rú­
takat hívta meg versenyre. — Hanem any- 
nyira gáláns volt mégis, hogy csak férfiakat 
szólított fel a pályázatra. —■ Az eredmény 
igen érdekes volt; az első dijat 500 dollárt, 
egy földbirtokos nyerte el, a kinek csodálatosan 
szép felesége van. A legklasszikusabb volt az 
egész versenyben, hogy a pályázók legnagyobb 
része már ember volt. Nagyon természetesen 
a verseny igen érdekelte elsősorban a nőket. 
Az egyik reklamációt is intézett a laphoz :

— Miért zárlak ki bennünket a versenyből ? 
irta. Talán a rútság is a férfiak kizárólagos 
előjoga ? Higyje el, mi szintén erősen pályáz­
tunk volna és alighanem elvittük volna az 
első dijat.

NYÁRI SZÍNHÁZ

Kolozsvár, szombaton, 1203. aug. 29-én:

SziqSázi JçépiBleqsége^.
Énekes bohózat.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap, 1903. aug. hó 30-ikán:
VIOLA, az alföldi haramia.

Népszínmű 5 felvonásban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Színházi képtelenségek.
Vasárnap: Viola, az alföldi haramia.

* Rózsa Lili bucsuföllépte. A 
nyári színház vendégének harmadik föllép­
tére is megtelt a nézőtér érdeklődő publi­
kummal, mely újra hatalmas tapssal fogadta 
és kisérte végig minden jelenetén Rózsa 
Lilit. Szigeti József Nőemancipációja került 
színre ezúttal az ósdi, lehetetlen tárgyú, 
lehetetlen helyzelehen fölépült bohóság, me­
lyet, hogy manapság elfogadjon szivünk és 
agyunk, színésznő alakítson a javából. 
Rózsa Lilinek sikerült a feladata. Szi­
vünkbe lopta ezt a vad, fiús, katonás külső 
alatt rejtőző gyöngéd kedves Flórát s vele 
együtt imádkoztunk mi is a tábornok örök­
ségéért. Nagy várakozással nézlek a máso­
dik felvonásbeli huszártoborz ó-tánc 
elé. Rózsa Lili olyan tűzzel, szilajon s 
oly mesteri tánccal járta el e toborzót, hogy 
percekig tapsolták utánna. Bucsuzása alkal­
mából mindenesetre konstatáljuk, hogy szín­
padi jártassága, biztos föllépése, ügyes, 
eleven játéka és kiváló táncművészeié a 
vidéki svinésznők első sorába emelik, kire 
még nagy jövő vár szinészelünkben. Rózsa 
Lilin kívül, kinek gyönyörű virágkosaiat 
nyújtottak föl az orcheszierből, különösen 
Kassai Árpádja, Mátrai kacagtató 
rokkant hadnagya, Vára diné pompás 
vénkisasszony paródiája és Dezseri hu- 
száralakitása tetszett a publikumnak, (b.)

* Színházi képtelenségek. E rég 
nem adott zenés bohóság kerül színre ma. 
A darab szubrett énekes szerepét Szabó 
Mariska, opera szerepét Garzó Adél éneklik. 
A koméidásokat Kassai, Dezséri, Mészáros, 
Hunfi és Mátrai játszák. Mátrai ki Mészá­
rossal egy ballet betétet táncol, a 3-ik föl­
vonásban érdekes Frizzo-parodiát is fog 
előadni.

* Viola, az alföldi haramia, Szi- 
geti József népszínműve vaiárnap kerül 
színre, a címszerepben ,Thuryval, Peti ci­
gányt, régi hires szerepét Szentgyörgyi 
jálsza. Tóvölgy: Margit, Szakács, Dezséri, 
Mátrai, Kassai, Mészáros lesznek még az 
előadás főbb szereplői.

’ Lecouvreur Adrienne-t, Seribe 
és Legouve drámáját elevenítik föl a jövő 
héten. A címszerepet Tóvölgyi Margit 
alakítja.

Táviratok
— Telefon jelentés. —

A politikai válság.
Budapest, aug. 28. é. 12 ó.

A politikai válság mai főese­
ménye, hogy ő Felsége — mint 
befejezett tényként jelentik szep­
tember hó 3-ikán visszatér Buda­
pestre a döntés megejtése céljából.

Verziók a döntésről.
Erre vonatkozólag különben 

két verzió kering politikai körök­
ben. Az egyik ; ő Felsége Bécsben 
időzése alatt Budapesten tájékozás 
történik a követelmények felöl. A 
király visszatérésekor újból kihall­
gatásokat eszközöl és akkor meg 
is biz valakit a kabinetalakitással 
és be togja várni Budapesten a 
kormány megalakítását.

A másik verzió szerint ő Fel­
sége szeptember hó 4-én történendő 
visszaérkezésekor — minden ki­
hallgatások nélkül — azonnal meg­
bízást ad a kabinetalakitásia és 
nyomban el is utazik a nagygyakor­
latra és onnan való visszaérkezte- 
kor tétet magának a kabinetalaki- 
tásra vonatkozólag jelentést.

Tanácskozások.
Ö felsége Budapesten való tar­

tózkodása alkalmával miedenesetre 
tanácskozni fog katonai körökkel 
is, mert azok véleményének meg­
hallgatása nélkül semmieserre sem 
várható végleges döntés a katonai 
reformok ügyében.

Apponyi tanácskozik.
Mindenesetre tehát a magyar 

államférfiakra már a legközelebbi 
napokban súlyos feladatok várnak.

Apponyi nagyon is számit arra, 
hogy újra a kihallgatandók közé 
kerül és ezért élénk tanácskozáso­
kat folytat Khuen-Héderváryval, 
Goluchowszkyval, Beöthy Ákossal, 
Darányi Ignáccal. Ezekben a meg­
beszélésekben keresik a kibontako­
zás útját.
A képviselőház összehívása.

A képviselőház összehívása nem 
találkozott a függetlenségi párt 
tagjainak általános tetszésével. Sőt 
a párt többsége határozottan ellenzi 
azt, mint ami csupán arra jó, hogy 
a válságból való kibontakozást 
komplikálja. Apponyi tegnap latba 
is vetette minden befolyását, hogy 
az összehívás kéréséről a függet­
lenségieket lebeszélje, ami azonban 
még nem befejezett dolog. 

a szabadelvű párt értekezlete.
Nagy konsternációt idézett elő 

a szabadelvű pártban Sándor Pál 
indítványa a párt összehívása tár­
gyában.

A párt végrehajtó bizottsága 
tegnap ülést is tartott, melyen pi­
rulva és szerényen elhárította ma­
gától azt a dicsőséges feladatot, 
hogy a pártot összehívja; kijelent­
vén, hogy az a pártvezetőség dolga, 
ennélfogva Sándor Pál indítványa 
nem tartozik hozzájuk, az értekez­
letet nem is hívják össze.

A felrobbantott express vonat.
Becs, aug. 28. é. 12 ó.

Ma délutén érkezett ide az az 
express-vonat, mely Konstantinápoly­
ból indulva, útközben találkozott a 
felrobbantott vonattal. Brunner íő- 
kalauz elbeszéli, hogy ő Konstanti­
nápolyból egy utassal indult el. 
Drinápolyban találkozott a szeren­
csétlenül járt vonattal, melynek ka­
lauzával az állomáson néhány pilla­
natig beszélgetett is. Tovább menve, 
40 perc múlva robbant fel a vonat.

A szerencsétlenségnek 20 ha­
lottja közül 14 mohamedán és pedig 
7 férfi és 7 nő. Ezenkívül 14 moha­
medán sérült meg és pedig 11 nő 
és 3 férfi.

A vonat robbantása akként tör­
tént, hogy a konyhába csempészték 
a dinamitot és igy röpítették a vo­
natot a levegőbe.

A „Párisi Árnház“ égése.
Újabb tűz a fővárosban.

Budapest, rúg. 28. é. 12 ó.
Még mindig nem tudták meg­

állapítani teljes pontossággal, hogy 
hány áldozatot követelt magának a 
24 iki rémes veszedelem.

A vizsgálóbíró ma utasította a 
házmestert, hogy lakók a pontos név­
jegyzékét hozzá haladéktalanul ter- 
jeszsze be.

Barabás Géza fővárosi hírlapíró 
levelet kapott Tokajban lakó anyósá­
tól, melyben az közli vele, hogy 
Ambrózy Dénes ottani lakos Ilona 
nevű leánya a tűz óta eltűnt.

A leány ugyanis meglátogatta 
Budapesten egy barátnőjét, ki a le­
égett áruházban mint pénztárosnő 
volt alkalmazva. A pénztárosnő, ki 
azt állítja, hogy a tűz kitörésekor 
Ámbrózy Ilona nála volt — szeren­
csésen könnyebb égési sebekkel meg­
menekült, de Ambrózy Ilona minden 
valószínűség szerint ott veszett a 
tűzben.

Ma délután fél 2 órakor a fő­
városban ismét egy nagyobb és ve­
szedelmesebb jellegű tűz volt. A ke­
repes! bazár épületében lévő Hollósy 
Albert vegyi tisztító intézetében rob­
banás történt, melyet hatalmas dör­
gés előzött meg. Utána nagy láng- 
oszlop tört elő a helyiségből. Rette­
netes pánik keletkezett erre. A ba­
zárban és a többi üzletekben alkal­
mazott leányok és férfiak ijedten ro­
hantak az utcára és a lakók otthagy­
ták lakásaikat.

A tűz onnan keletkezett, hogy a 
tisztító benzinmotor felrobbant és be­
törte a kirakat-üvegtáblákat. Magából 
a bolthelyiségből három asszonyt 
mentett ki egy hősies boltiszolga.

A tűzoltóság elég gyorsan ki­
vonult és tiz perc alatt lokalizálta a 
tüzet.

REGÉNY~
Hajótörés után.

— Déiamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (35) 

Berndorfné büszke volt a müvére.
— Lássa csak, kedves Berger ur, — 

— szólt győzelemittasan Róberthez, — ez 
az én müvem volt. Ma Wellheim urnák 
házai, lovai, hajói, birtokai vannak.

— És szép felesége —- vágott közbe 
Róbert.

— Igen, szép, derék asszony, az igaz 
— mondá a tanárné szokott energiájával.

Szegény Wellheim.
Róbert maga előtt látta e jókedvű 

tisztet, amint minden fiatal leánynak és 
asszonynak a fejéi elcsavarni igyekezett. A 
fiatalság és életkedv csak úgy sugárzott az 
arcáról. Most pedig? Hej I !

Ma nehány gazdag gyarmatos volt az 
asztalnál. Berndorf asszony ezeknek az uj 
vendégeknek szentelte magát, úgy, hogy 
Róbirt mosl nem toll udvariaskodásának 
kizárólagos célpontja. Tehát foglalkozhatott 
azzal a csinos leányi yal, aki a társalgásban 
csaknem snmmi részi sem vett.

Berta kisasszony te'jesen ellentéte 

volt nénjének. Nem szentelte életét, miként 
az, teljesen a gazdálkodásnak, hanem kiváló 
előszeretettel, zenével, művészetekkel fog­
lalkozott.

_ Képzelhető, hogy Bertánek ezek elsa­
játítására irányuló , igyekezetét környezete 
nem érlelte meg. És épen ezért szívesen 
társalgóit most Róberttel, a ki a világot 
sokkal jobban ismerte, mint 6 és sok do­
logban tanácsot, vagy felvilágositást ad­
hatott.

Berndorfné asszony, miközben vendé­
geinek érdekes előadást tartott a földspeku­
lációról és a baromtenyésztésről, figyelem­
mel kísérte azt is, hogy miképen mulatnak 
egymással az ő jövendőbeli jószágigazgatójuk 
és unokahuga, a gazdag örökösnö.

— Kénytelen vagyok őt a helyzetről 
felvilágosítani, gondolta, azalatt mig erős, 
férfias hangjával az asztalafelett átszólt: 
Hogy van Ön megelégedve uj major domu- 
sával, senor Gonzales ? Jól dolgozik az az 
ember ?

A gyarmatos vállát vonogalta:
— Bizony jobban is lehetne.
— No én remélem, hogy ez a német 

□r nagyon jó helyettesünk lesz Livia-Bar- 
losban. Istenem, mily nehéz manapság egy 
valóban jó embert találni. Hát ki hitte volna, 
hogy non José olyan csúfosan visszaél bizal­
munkkal !

Elcsodálkozva pillantott fel Róbert. — 
Ezt a hangot még nem hallotta párifogónő- 
jétől. Tehát sértődötten felelt:

— Nyugodt lehet nagyságos asszonyom 
én becsületes ember vagyok.

— Én nem céloztam arra, — véde­
kezett a hölgy, ellenkezőleg, nekem tetszik 
az ön nyilt, bátor fellépése. Ha, ha, még 
most is nevetnem kell, ha eszembe jut, 
hogy ön akkor a hadseregben....

Róbert nem hagyta, hogy a háziasz- 
szony kibeszélje magát. Arca egészen kipi­
rult a szégyentől és a haragtól.

— Én pedig sirhatnék, nagyságos asz- 
szonyom efelett az ifjúkori botlásom felett, 
mely rám nézve a legszerencsétlenebb kö­
vetkezményekkel járt. Hogy attól a naptól, 
mióta a hadsereget, melyet egész lelkem- 
mel szerettem, elhagytam, nem tudok vi­
dám lenni.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. J. Kézdivásárhely. A tudósítást 
hozzuk. Ezúttal is figyelmébe ajánljuk, hogy 
Kolozsvárra leendő bejövetelekor szíveskedjék 
fölkeresni szerkesztőségünket.

V. E. Torda. A cikket köszönjük, 
vasárnapi számunkban közöljük.

K. E. Erzsébetváros. Becses levelére 
holnap válaszolunk külön. Kérelmét minden ■ 
esetre a legnagyobb méltányossággal inléz- 
teljük el.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

FCngeremeny 180.000 kor.!

Xuzás már okt. 1-én.
4%-os Ti sz a-sze 

gedi nyeremény köl­
csön — megszerezhető leg­
célszerűbben — minden 
túl fizetés nélkül — a 
hivatalos napi árfolya­
mon letét jegy (nem rész­
let ív !) ellenében, cse­
kély 30 korona foglaló 
lefizetése mellett.

A vételár hátralék 
megfizetése a vevő által 
tetszés szerinti rész­
letekben, a legolcsóbb 
kamattétel alkalmazása 
mellett történik.

Alkalom nyílik ily mó­
don, bármilyen a buda­
pesti és bécsi tőzsdén 
jegyzett sorsjegy játék 
jogát olcsón megsze­
rezni és meghatározott 
időhöz nem kötött lefi­
zetésekkel eredeti sors­
jegyek birtokába jutni.

A letétjegy átvé­
telétől kezdve minden 
nyeremény, kamatozó 
sorsjegyeknél a kamat 
szelvény is kizárólago­
san a vevőt illetti.

A 37o-os magyar 
jelzálog hitelbank nye­
remény kötvényeit ily 
módon 20 korona foglaló 
mellett a hivatalos napi 
árfolyamon adjuk.

■4 «
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r. t. váltó üzlete.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„UJSĂG“ 1903. augusztus 29.

I Figyelem! |

smsa i
férfi-ruha áruháza Kolozsvárt, 
pályás királíRér 30. sz. alatt

Kézimunkákhoz
szükséges hozzávalók -gy.üHÉ

legelőnyösebb árak mellett szerezhetők be !

férték szerinti megrendelésekre 

Zegnjabb jtazai és KülfölDi 
2326 Szövetekből nagy választék ! ! 

% Figyelmes és kitűnő munka!

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett
Telet 267-362

javító műhelyemetlegjobb minőségű 15

I Alapillatott 1870.1

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 
idényben úgy, mint az elmúlt években is aközeledő

2b79

JíimzSselymek, 
fényfonalok, 
függönyezérnák,

Válogatott vastag bántott, # 
Közép vastag bántott, #
Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz I. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és bántott

Valamint: fiyapot, 
£en és Spárgavásznak, 
Jíinták. sose 1-20

a legjutányosabb árak mellett 
- árusítani fogok.

Teljes tisztelettel StOttCF tjeiig cl b 
Ferencz Józscf-út 41.

—t—t Ajánlja dúsan felszerelt raktárát; •<—

coj
ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho 
nokat megfelelő 
referential^ mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

§róf Rhéöey 
palota.

celefonszám 

í SS.jíorinherji, 9iszf«ü, játék, spori, vadászati j
= és fényképészeti kellékek áruraktáraí**®

x 3$kolai Osztálymunkák x 
nagy választékban találhatók: 

ÁKONTZ SÁNDOR 
Erdélyrész legrégibb kézimunka-, 
kötött- és rövidáru raktárában 

Kolozsvárt, Jíátyás király-tér (Városházsor)-

i| tűzifa eladás ! | _|l— J 1 Telef. 267-362

Kerékpár 70 írttól 90 frtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 írtig-. 
Tömlő gumi 2'30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 76-» HERMANN E.

2 ügynök fix fizetéssel felvétetik!

ra jlihály j 

hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, : 
Wesselényi M.-n 18. •:

?G33 25 - *

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rebben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Kolozsvárt, a felső leányiskolához közel 
egy intelligens család

iskolás leányoknak
teljes ellátást ad.

Bővebbet: Monostori-út 79. sz. a.
2682 1 — 5

. 35—'

Réti Sándor férfiruhakereskecLőiiél

1 férfi öltöny
1 fiú »
1 férfi nadrág

1 írt 50 krtól 
Î Jrttál kezdve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt

fi világ legtökéletesebb

= Világhírű Mascagni Record Comp. = 

flcammophonjait és fonogpaphjait 
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS" 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság 

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21. 

Hangszer osztály. — A fépei ngy&nott wteiiiiMlí.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

pályás király 
lér. Schuster Emil

eredeti [jpammailhnn Társaság hangosan beszélő-. 
Amerikai ül íllüUldPllJil zenein- es szavalő-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig ; úgyszintén az’ FhuVaWWii kellékekben: Kézi, 

ddjaöpjúiüll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 

leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, j'szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti; 
gyári árak

yidrinunlj VpUúlíDkhair Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
iuíuAdll AÜllu&uBUull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és dobért pisztolyok, revolvertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tiszti tó kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszörkabátok. felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

. h™*» » ... Sclluster Emj|

Elsőrangú Könyvnyomda! _ _ Ujsá£ Kiadó-vállalat!________________
" -------------- -— — ———**^ ____________ ________ ______ —   

° Gombos ferencz °
Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o

WWWWWÍ#

Pontos kiszolgálás!

íycenm-könyvnyomíája - Kolozsvár,
Sgyetem-utcza 7-ik szám, rém. kath. Status épület.

Gyorsan, Ízléssel és a legjutányosabb árban készít el 
bármilyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: iro­

dalmi n üveket, tankönyveket, tud mányos 
és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 

havilapokat, kereskedők és iparo­
sok részére számlákat, körle­

velet, üzletikönyveket és 
meghívókat, falra­

gaszokat, stb.

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul esxköxöltet- 
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o 

WwWWSWW

Gombos perenez
ngomdatalajdonos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Jutányos árak !

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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